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A székelyegyleti takarék- 
pénztár bünpere. 

A székelyudvarhelyi Székelyegvyleti 

első takarékpénztár bünperében f. 

hó 18 án reggel fél 9 órakor vette 

kezdetét a bünügyi főtárgyalás. 

Már napokkal előbb minden je- 

gyet lefoglalt az érdeklődő közön- 

ség, melynek soraiban most a város 

és vármegye intelligenciája foglalt 

helyet. Több inteltigens hölgy is lát- 

ható volt a sorokban, akik rokon- 

szenvvel és érthető kiváncsisággal 

hallgatták Ugron Gábor minden ol- 

dalról kimagasló felszólalásait, ta- 

pintatos megjegyzéseit. 
Kár volt, hogy eme főtárgyalás 

pl. nem a vármegyeház disztermé- 

annak feldolgozására kötetekre volna 

szükség E helyett azonban meg kell 

elégednünk a rövid eés vázlatos is- 

mertetéssel, melyből tömör 
képet kivánunk az olvasó elé tárni. 

Ugron Gábor állott először a bi- 

rák elé az iratok felolvasása után. 

Elmondotta, hogy entaga- 

sabb szellemi vezetését ő intézte. A 

teknikai részt az aligazgatók teljesi- 

tették. Fontosabb dolgoknál az igaz- 

gatósági ülések intézkedtek. Az utói bi 

másfélévben azonban hozzá nem for- 

dultak s az addig szokásban volt 

heti jelentéseket sem küldötték be 

hozzá. Eunek oka az lehetett, hogy 

bizalmatlankodni kezdettek vele szem- 

ben, holott ő mindig szigoru felügye- 

letet gyakorolt az intézet ügyeire. A 

egész 

tékul, de neki a jogtanácsos azt a 

frtos betétnek 2 hónap alatt történt kormánynak érdekében nem áll őtet 

visszafizetésétől kezdődött a bizal- kimenteni; habár tudják. hogy az 

matlanság az intézet iránt. Ekkor igazgatóság tagjai nem hibásak Az 

ugyanis szigorubban vették a törlesz- Ugron-fele adósságokból rendes kö- 

teseket, kölcsönöket ritkán folyósi- ülmenyek között semmi kár nem 

tottak s ebből a rosszakarat tőkét számnmazott volna a pénztárra, sőt 

kovácsolt ellenük. Nem ismeri el 

tehát a kárositási szándékot a maga i10 

reszéről s tanukkal igazolja, hogy ne 

utolsó percig gazdaságát is föntar- Tod Károly aligazgató ismerteti 

totta, mert teljes reménységgel bi- ay 1808-ban keletkezett Ugron-féle 

zott az ügyek jobbra fordulásában. 100. 000 frtos kölcsön történetét s 

Az ügykezelés a legszabatosabb volt kijolenti, hogy Ugron Gábornak va- 

és mindent elkövetett az intézet meg- e halyzete körülbelől 1 millió 

erősiítése érdekében. Felesége váltóit 200 000 ! i ) Kra mehetett s igy teljes 

is visszatarthatták volna biztosi- nal adhattak kölcsönt ré- 

ik károsodása egyáltalán senki- 
sem történhetett volna 

: széra Mindenben gondosan jártak 

kölcsön felvételekor kötött egyezség el Dr Válentsik Ferenc megválasz- 

szerint minden megjegyzés nélkül tolt igaggatósági tagja volt a pénz- 

ben tartódott meg, amely esetben kölcsönöket ugy szavazták meg, hogy átadta. A 100,000 frtos életbiztosi- tárnak, de hogy részvényt tett-e le, 

a karzaton és földszinten, még igen neki folyó számlája lévén, az ideig- tási kötvényt törvényes felesége és n dja. A könyveléssel nem fog- 

sokan megjelenhettek volna. Külön: lenes összegekről mindig elismer- az ő törvényes gyermekei javára kö- lalkozott ő, mint aligazgató s azt 

ben is egy modern igazságügyi épü- vényt adott saját aláirásával s erre tötte volt. Pletykák merültek fel s nom is tartotta kötelességei közzé 

letre már égető szüksége van e vá- 

ros és vármegye törvényszékének s 

annak létesitése soká nem késhetik. 

Ezen bevezetés után rátérhetünk 

afőtérpyalás menetére, mely.-azzal 

kezdődött, hogy Dr Bodolla Gá- 
bor kir. törvényszéki elnök megálla- 

pitotta az érdekelt felek jelenlétét. 
A kir. törvényszék részéről az el- 

nökön kivül Dr Voith Gerő, Dr Har- 

math Jenő rendes, Mihály János 

mint pótbiró, Jakab János és Dr Ba- 

rabási István tvszéki jegyzők, mint 

jegyzőkönyvvezetők voltak jelen. A 

közvádat Csiki László kir. főügyészi 
helyettes képviselte Diemár Károly 

az aligazgatók utalványozták a pénzt. 

Év végen aztán a kamatok pontos 
fizetésével, illetve felszámitásával az 

intézettel elszámolt. A kölcsönök 
megszavazásánál, melyek az ő ügveire 
vonatkoztak, soha sem vett részt, 

azoknál befolyást nem gyakorolt. A 

nagyobb összegü hitelt azért velte 

itt igénybe, mert az intézetnek sok 

pénze volt s különben is az ő vagyoni 

viszonyait legjobban itt ismerték. 

A felvett összegeket nem tékozolta 

el, hanem jövedelmező befekteté- 

sekre forditotta. Személyes jövedelme 
évi 10,000 frt volt. Az almakereki 

birtokot 200,000 frtért vette s bizo- 

"ségben nem volt 1gazgató, valamint 

azért adta át a pénztárnoknak meg- 

őrzés végett, de nem biztositékul gan 

Később a fizetéseket elmulasz- bu 

totta és a kötvény érvényessége sem udto 

megszünt. Ő mint adós, ilyen minő- 1 

Szakértő nem volt s tudva 
sem mulasztott el. A 
glepetéssel hallotta és el 
képzelni, hogy az valaha 

dtor 1884 től 1894-ig fel- 

ez erkölcsi lehetetlenség is. Az al- ü z tag és 1901-ig igazga- 

igazgatók saját felelősségükre utal- tósági agja volt a pénztárnak. Ug- 

ványoztak s a legközelebbi ülésen ndesöneiről nem tudott s arról 

eljárásukat bejelentették. Előirt tör- csak ben értesült. 1893-ban 

lesztés nem volt részére, mert folyó- a ak meg kölcsőnt s közben az 

számlánál az nem szükséges. Év vé- a atók saját hatáskörükben utal- 

gén vagy fizetett, vagy váltót adott rányoztak apróbb összegeket, de 

s ezt elkönyvelték. Azonban, hogy oz ellenőrző naplóba bejegy- 

vele szemben minő eljárást tanusit- 

son a pénztár, azt azért nem szo- 

gá em kerültek. Különben ő jó- 

: : h feg bizott. 1897-ben 12,700 

kir. ügyész tarsaságában. nyitani tudja, hogy kihasználás ese- rongathatta. Bünösnek nem érzi ma forintot könyveltettek el vele s ő 

s A vádlottak közül megjelent: Ug- tén fölös jövedelmet hozott volna. gát, mert mindenütt jóhiszemüleg beirta anelkül, hogy utána járt volna. 

k ron Gábor kelementelki születésű, A kölcsönt biztosította s mindazon járt el Az ő ajánlatára történt köl Nincs tisztában, mikor készitették a 

57 éves, budapesti lakos, orsz. kép- feltételeket teljesitette, amelyeket csönzésekért állja a felelősséget. merleget s abban feltüntetve sem 

viselő. Védői Edvi Illés Károly, Dr 
Kovácsy Albert, Dr Siposs Aladár 
előbbi kiséretében. Embery Árpád 

kolozsvári születésü, 40 éves, róm. 
kath. főgimn.-tanár. Védője Dr Szacs- 
vay Gyula kézdivásárhelyi ügyvéd. 

Bod Károly selyei születésü 55 éves, 
ny. ev. ref. koll. tanár. Jánosi Péter 

csiktusnádi születésü 55 éves, róm. 

kath. főgimn. tanár. Gönczy Lajos 

kelementelki szül., 52 éves, ev. ref. 

koll. igazgató. Geisler Lajos désak- 

nai születésü, 74 éves magánzó. Vé- 
dője Dr Hinléder Fels Ernő ügyvéd, 
orsz. képviselő. Olasz Gyula ev. ref. 
koll. tanár, kolozsvári szül., 46 éves 
Gáspár Balázs róm. kath. főgimn. 
tanár, 47 éves. Kovács Dániel ev. 
ref. koll. tanár, magyarhomoródi szü- 
letésü, 41 éves. Varga Sándor róm. 
kath. főgimn. tanár, nagynyujtódi 
születésü, 47 éves. Dr Lengyel Jó- 
zsef székelykereszturi szül., 46 éves, 
vm. tiszti orvos. Gál Sándor dobói 
szül.,, 41 éves, róm. kath. kántor. 
Nagy Ferenc nagybaconi születésü, 
40 éves, vm. nyug. irodatiszt. Papp 
Z. Endre 31 éves, vaskereskedő és 
Dr Lengyel József védője: Dr 
Pál Ernő ügyvéd. Dr Válentsik Fe- 
renc és Ugron János. Részben al- 
igazgatók, igazgatósági és felügyelő 
bizottsági tagok a csődbejutott pénz- 
tárnál. Ör Vass Lajos ügyvéd pedig, 
mint helyettes tömeggondnok volt 
jelen. 

A tárgyalási anyag oly nagy, hogy 

elébe szabtak. Hogy a bekeblezés 

miért maradt el, azt az aligazgatók 

tudják. Katasztrófára nem számitott 

s vagyoni helyzeténél fogva arra nem 

is volt kilátása. Politikai szereplésé- 

ből kifolyólag három esztendőn át 

folytattak ellene hajszát s példátlan 

üldözésekben volt része. Számtéte- 

lekkel igazolja vagyoni helyzetét és 

ebből kifolyólag jövedelmeit. A hogy 

a válság a pénzintézetnél mutatko- 

zott, az intézet vezetősége, tudta 

nélkül, budapesti bankokhoz fordult 

és fölkinálták körlevélben az ő 

adósságainak meg, illetve atvételét. 

Erre az intézettel összeköttetésben 

levő bankok megrémültek s nemcsak 

az ő, hanem a takarékpénztár hite- 

lében is rendület állott be. Ugron 

mindent elkövetett ennek ellensulyo- 

zására, de folyton támadták és a fő- 

városi lapokban világgá kürtölték, 

hogy csődöt kért maga ellen s ezt 

tiltakozása mellett is háromszor is- 

mételték; nyilván tönkretevési szán- 

dékból. Hathatósan védekezni az orv- 

támadások ellen módjában nem ál- 

lott. A negyedik évre rá végrehaj- 

tást vezettek ellene. Ingatlant a pénz- 

tár számára csak a feltétlen szük- 

séges irodahelyiségek miatt vásárol- 

tak közgyüűlésben történt határozatok 

alapján. Az aligazgatók korlátolt 
jogait a versenyintézetek miatt bővi- 
tették ki alapszabály szerint. Az in- 
tézet által eszközölt ügyletek mind 
reálisak voltak. A Berde-féle 80,000 

Embery Árpád 1896-ban igazga volt U 

tósági tag, majd Szigethy István (U 

halála után aligazgató lett. Ugrontól s 

kérdezte meg teendőit. Közben figyel : Bod 

meztették, hogy egy külön szekrény ! 

van, amelyből Ugron adósságairól 

tudomást szerezhet. Pál Adolf köny- 

velővel a lepecsételt kulcsokat elő- p 
vették, a szekrényt felnyitották s ki- 1 

tünt, hogy 615,000 korona összegü 

on adóssága név szerint. 
megmagyarázza a bankoknál 

nérlegkészités módozatait. 

Ug kétségbe vonja, hogy Já- 
król nem tudott volna.) 

ey Lajos 1877-től felügyelő 
4004 é 

1893-ban jelen volt a 
rtos kölcsön megszavazá- 

sánál. Rövid időre, 2-ik helyen való 

tartozás teljesen a levegőben lóg. b ! ra, oly kikötéssel szavaz- 

Azonnal megtette az intézkedést a tál ehogy 100,C00 frtnál több, 

bekebelezés iránt. Azonban az elnök- m uni nem fogja. Ugy tudta, az 

igazgató csak három hónap mulva összes ki is fizetődött, a bekebele- 

adott bekebelezésre alkalmas okiratot, zés üzletvezető aligazgató in- 

amikor foganatositására Kovács Mór hitték, minden rendben 

jogtanácsost utasitották. Ez február val február havában Embery 

havában történt s többszöri sürge- a ató és Dr Kovács Mór jogta- 

tésére juniusban a jogtanácsos je-ná ondották, hogy 600,000 K-t 

lentette, hogy a bekebelezés meg- l ábláztatni s javaslatukat ugy 

történt. Nagy nehézségekkel küzdött terj tték be, hogy három birtokra 

meg s mindent elkövetett, hogy az megosátva tábláztassák, mert az igaz- 

intézet válságba jutását elháritsa. gató- inök máskép nem engedi és 

Betéteseket keresett és ő maga is igy eléggé biztositva lesz. Ezt 

52000 K-t meghaladó összeget tett tudamásul vették. 1901. szeptember- 

bDe különböző cimeken. Ez augusz- ben eés októberben az intézet fize- 

tusban volt. Szeptemberben még téskéntelen lett, de reménykedtek a 

jobban megrohanták a pénztárt. A felszámolás eredményében. Ugronné 

mikor majd mindenki elhagyta, ak- váltóit, hogy kiadták volna, később 

kor is az élén állott ő s teljes biza- az utcán hallotta. 

lommal küzdött az áradat ellen. Olasz Gyula 1892-től egészen a 

Ekkor felutaztak Budapestre. Egy bukásig volt az intézetnél. A 100,000 

miniszteri tanácsoshoz utasitották, irtos kölcsön megszavazásánál nem 

a kinek nevét köteles diszkrécióból volt jelen De amikor értesült róla, 

elhallgatja. Ez az ur azt mondotta, akkor sem érezte szükségét az ellen 

hogy ha Ugron. Gábor érdekelve nem állást foglalni, mert biztositva látta 

volna, akkor segitenének, de igy a Ugronnál. Ugronné váltóiról nem tu- 

-
 

-
 

a csődöt mesterségesen elő nem.. - 

től igazgatósági tag volt a



2. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 76. szám. 

dott s mikor azt hallotta, hogy ki- 
adták, a jogtanácsos azzal nyugtatta 
meg, ugy is elévültek és semmit 
sem értek. Igazgatósági ülésen meg- 
beszélés tárgya nem volt. (Embery 
a váltókról felvilágositást ad, mely 
szerint a váltók külön kasszában 
voltak s valószinüleg a főkönyvelő 
adta oda a jogtanácsosnak.) 

Geisler Lajos, ki kezdettől igazg. 
tag volt, azon kérdésre, hogy meg 
értette-e a vádat, mely szerint szán- 
dékosan közremüködött a takarék- 
péunztár hitelezőinek megkárositására 
s igy a csalárd bukás előidézésében 
részes - nagy felindulással kiáltja 

az elnök felé : 
— Szemtelen rágalorm ! 

sem igaz! 
Az alig csoszogó T4 éves aggastyán 

védője Dr Hinléder Fels Ernő adta 
meg a választ ezen szokatlan és 
nagy derültséget keltett kifakadásra. 
Orvosi szakértők kiküldését inditvá- 
nyozta. Csiki László közvádló is 
hozzájárulván, a kir. törvényszék Dr 
Mezei Ödön és Dr Ráczkövi Samu 
törvényszéki orvosokat kirendelte az 
öreg „bünös" megvizsgálására. 

Az elnök kérdezni próbálja tovább 
is az öreget, aki izgatottan felelget. 
Arra a keérdésre, hogy tudja-e miért 
bukott meg a takarékpénztár, azt 
feleli : 

—- Tudja a Krisztus! Nem em- 
lékszik, hogy szavazott volna Ugron- 
nak kölcsönt. 

Majd szünet következett s ezalatt 
Dr Mezei beszélgetett Geislerrel a 
hallgatóság derültsége között. 

Gáspár Balázs kihallgatása történt 
meg szünet után, aki 1894-ben a 
felügyelő bizottság jegyzője, majd az 
igazgatóság tagja volt 1901. juliusig. 
Kijelenti, hogy Ugronnak kölcsönt 
nem szavazott, sőt mikor a Dobogó- 
fürdőnek a jelzálog alól való kibo- 
csátasa került szóba, az ellen eré- 

lyesen tiltakozott,. Mikor megválasz- 
tották, Bod Károly aligazgatóhoz 
ment, hogy teendőiről informálja, 
aki Kovács János akkori felügyelő 
bizottsági elnökhöz utasitotta. Ko- 
vács azt mondotta, hogy a jkvet kell 
vezesse. A pénztárt mindig rendben 
levőnek találták. Bartha Károly pénz- 
tárnok még sokszor rossz néven is 
vette, hogy különöseu ő részleteseb- 
pen vizsgálta az ügyeket. Amint igy 
felügyeltek a dolgokat, a Wertheim 
szekrényben egy nagyobb boritékon 
különböző összegekről volt feljegy- 
zés, de ő azt hitte, hogy az Ugron 
Gábor tulajdona s azt ugy is szá 
molták be a többi készpénzzel. Az 
adósság telekkönyvi biztositását sür- 
gették és Embery azt mondotta, 
hogy minden jól van. 1901 ben sok 
kellemetlensége volt és lemondott. 

Ezután Geisler ügye került sorra. 
Mezei dr kijelentette, hogy idült 
gerincagyi bántalmakban szenved és 
igy Geisler mai napon nem beszá- 
mitható. Csiki főügyész-helyettes erre 
a vádat elejtette és a kir. törvény 
szék Geisler ellen az eljárást be- 
szüntette. Geisler bácsi pedig „Jóca- 
kát kivánt" és boldogan elcsoszogott. 

Kovács Dániel 1893 tól felügyelő 
bizottsági, majd igazgatósági tag 
volt végig. Ami rendelkezésükre ál- 

Egy szó 

lott a pénztárnál, mindent megvizs- 
gáltak. Ugronnak ideiglenes kölcsönei 
még 1893-ban voltak, olyanok, melyek 
időközben kifizetődtek. Nem tartották 
helyesnek, hogy az utalványok kész- 
pénzül elszamoltassanak, de bele- 
nyugodtak, mert Ugron vagyoni hely- 
zete szilárd volt. A céduláknak nyo- 
mát közvetlenül nem látta a köny 
vekben, A mérleg pontosságát helyes- 
nek találták. Az intézet bukását a 
bizalmatlanság idézte elő, amikor 
egy hónapban háromszor is hirdették 
a lapok, hogy Ugron csődöt kért 
maga ellen. 

Csiki László főügyészi helyettes 
inditványára a kir. törvényszék el- 
határozza, hogy a tárgyalás a kö- 
vetkező naptól reggel 8 órakor kez- 
dődik s tart d. u. 2-ig. 

k 

A második napon ugyanazok vol- 
tak jelen a kir. törvényszék részé- 
ről s mikor az elnök a könyvszak- 
értő megérkezését is bejelentette, a 
közvádló sajnálattal veszi, hogy már 
az első napon nem volt ott a szakértő 

Varga, Sándor 1893 tól 1897 ig 
volt a felügyelő bizottság tagia. El- 
mondja részletesen, miképen ejtet- 
ték meg a havi pénztári vizsgálato- 
kat Ugron ideiglenes kölcsöneiről 
nem tudott. 1898-ban hallott a100,000 
frtos kölcsönről, mikor Csiksomlyón 
a püspöknek és a státus-referens- 
nek jelentette, hogy Ugronnak na 
gyobb kölcsönei vannak s tőlük uta- 
sitást is vett az ő kezelése alatt 
levő pénzek felmondására. Azonban 
Kovács János felügyelő bizottsági 
elnök, aki telekkönyvvezető és igy 
szakember is volt a vagyon becslé- 
sekben, teljes biztonságot nyujtott s 
kijelentette, hogy a lehető legnagyobb 
biztositék van azzal szemben. S 
ezen kivül Ugronné is váltókat irt 
alá. A váltókat forgalomba azért 
nem hozzák, hogy a kincstárnak na- 
gyobb összegeket kellene fizessen. 
Iparkodott minél előbb a péenztártól 
megszabadulni, mert eleitől fogva 
kedvetlenül vett részt annak ügyvi- 
telénél. Szigethy beszélte rá annak 
idején, hogy megjelenésenkint 2 frtot 
kap s az is jó lesz dohányra. A mér- 
leg helyes kellett legyen, mert min 
dig talált számszerüleg. Bünösnek 
magát nem érezheti, mert arra okot 
nem szolgáltatott. 

Dr Lengyel lózsef 1894-ben lett 
felügyelő bizotts. tag s ugy emlék- 
szik, egy ülésen részt is vett. Akkor 
kerdezte meg teendőit és mikor látta, 
hogy nem ért hozzá, lemondását 
azonnal bejelentette. Ugron is em- 
lékezik Lengyel lemondására s azt 
ki is jelentette a tárgyalás rendén. 

Gál Sándor 1899 ben lett felügye- 
lőbizottsági tag, 1901-ben pedig f 
ü. b alelnök 1901-ben inditványozta 
a közgyülés összehivását. Társai 
azonban időszerőnek nem tartottak 
s e miatt ő lemondott. Mérleget he- 
lyesnek találta. 
Nagy Ferenc 1900 tavaszán kett 

f. ü b tag Szakértő nem volt, de 
az előmutatott adatok alapján he- 
lyesnek találta a számadásokat. 

Dr Válentsik Ferenc az ellene 
emelt vádat alaptalannak nyilvánitja, 
mert ő valójában semmiféle vezető 
tagja nem volt a pénztárnak. 1897. 
egy iratot kapott, hogy igazgatósági 
tagnak megválasztották s legalább 
egy részvényt helyezzen letétbe. A 
megvaálasztást el is fogadta volna 
szivesen, de részvényt nem kapott, 
mert azok akkor 130 frton jó papi 
rok voltak s mindenki örült, ha meg- 
tarthatta. Cégjegyzési jogosultságot 
sem nyerhetett e miatt és igy fele- 
lősséggel nem is tartozik. Avonyira 
megtartotta a formát, hogy még az 
igazgatóság asztalához sem ült, ha- 
nem a jogtanácsos háta mögött fog- 
lalt helyet s mikor az ott nem volt, 
telekkönyvi ügyekben felvilágositás- 
sal szolgált. Helyébe aztán Lukácsffy 
Eleket hivták be. A mérleget az al- 
igazgatók állitották össze s a köz- 
gyülés elfogadta. Hibásnak azonban 
őket azért sem tartja, mert a leg- 
utóbbi időben is 20 ezer K tiszta 
nyeresége volt a penztárnak és a 
mérleget a kir, törvényszék is jóvá- 
hagyta. Ha hiba volt, miért nem 
szólt közbe a törvényszék? A bu- 
kást egyedül az Ugronnál levő köl- 
csön okozta. (Ugron Gábor elismeri, 
hog Válentsik fungens igazgató nem 
volt). 

Ugron János aligazgató 1898-ban 
nyert megválasztást és április 1-én 
foglalta el állását. 1901 november 
1-ig töltötte be tisztét, amikor or- 
szággyülési képviselőnek választat- 
ván, lemondott Az ügyvezetést Szi- 
gethy István végezte. Az intézet szi- 
lárd volt. Ugron Gábor váltóit külön 
szekrényben kezelték s azokról Szi- 
gethy kitérő feleleteket adott, bizo- 
nyos titkolódzási rendszer uralkodott 
Szigethy halála után a váltókat a 
pénztár szekrényébe helyezték. Ug- 
ron Gábor vagyoni helyzetét ismerte. 

Személyes hitele óriási volt, ugy hogy 
az osztrák-magyar banknál is az ő 
személyes obligójával forgatták a 
váltókat. Mulasztás őtet nem terheli, 
mert Magyarországon senki sem gon- 
dolt arra, hogy Ugron vagyonilag 
megrendüljön. A bankot Tauszik B. 
Hugó is megvizsgálta 1898 ban és 
30,000 frt hitelt nyitott visszleszámi- 
tolásra. 

Majd ismét Dr Válentsik szólalt fel 
a szünet után és azt fejtegeti, hogy n 
őtet igazgatósági tagnak nem is te- 
kintették. (Embery szintén igy nyilat- 
kozik. Bod igazgatósági tagnak te- 
kintette, mert helyettes jogtanácsos- 
ról nem volt szó. Olasz a részvény 
keresésről tudott, de részvényt Vá- 
ldentsik nem kapott. Gönczy tévedés- 
nek tartotta a behivast.) 

Ezután Csiki Lásztó főügyészhe- 
lyettes kijelenti, hogy miután Dr Vá- 
lentsik Ferenc aktiv részt nem vett 
a tanácskozásokban s ezt bizonyitot- 
nak látja, a vádat ellene elejti. 

Dr Kovácsy Albert védő könnyel- 
müségnek mondja a vád alá helye- 
zést, mire Csiki közvádló azt mondja, 
hogy a jkvek tanusága szerint tör- 
tént a vádemelés. Sajnálja, hogy a 
jegyzőkönyvek nem a valóságot tar- 
talmazzák Dr Válentsik köszönettel 
veszi 
tanukép való visszatartását kéri A 
királyi törvényszék a btprts 323 §-a 

a vádelejtést. Ugron Gábor 

értelmében az eljárást megszünteti ; 
Dr Vass Lajos csatlakozik Ugron ké- 
réséhez. Az elnök Dr Válentsiket fel- 
kéri, hogy mint tömeggondnok fog- 
lalja el helyét. 

Az elnök kijelenti, hogy most már 
Puripka és Gertner tanukat fogják 
kihallgatni. E közben Ugron Gábor 
beterjeszti 1900-ból jövedelmeinek 
kimutatását. 

Puripka János máv. főfelügyelő, 
aki annak idején az almakeréki erdőt 
mint hivatalos szakértő megvizsgálta, 
eskü alatt vallja, hogy sem azelőtt, 
sem azután oly alkalmas faanyagol 
talpfáknak nem találtak, mint az 
Ugron által szállitott minőség volt. 
A tölgyfákon kivül 420 000 koronára 
becsüli az 1893 ban ott volt faérté- 
ket. Beterjeszti a máv. kötött szerző- 
dések hiteles másolatait. 

Gertner János hirlapiró, Csávol- 
szky Lajos házfelügyelője mint tanu 
eskü alatt bizonyitja, hogy 1894-ben 
Csávolszkynak 7 millió 180,000 frt 
vagyona és 3 millió 500,000 frt adós- 
sága, a bankegyesületnél pedig 
1899-ben 50,000 frt személyi hitele 
volt s Budapesten a Hajtsár-ut 19. 
szám alatt ma is háza van. 

Paschek Viktorné tanu, mint a pénz- 
tár irodavezetője és az igazgatóság 
jegyzőkönyveinek vezetője soha sem- 
mi szabálytalanságot nem észlelt. 
Leltár összeállitásánál segédkezett. 
Mikor a felszámolásról határozat tör- 
tént, azután betéteket nem fogadtak 
el. Esküt tesz vallomására. 

Pál Adolf főkönyvelő 1880-tól 
egész a bukásig volt alkalmazásban. 
A könyvelésnél a beállitott kettős 
könyvviteli rendszert követte. A vál- 
tóknál a boritékos rendszert hasz- 
nálták. Az Ugron által pénz ellené- 
ben adott bonnokat készpénz gya- 
nánt kezelték és év végén rendesen 
leszámolták hét—nyolc százalékos 
kamat felszámitásával, Ily kölcsönt 
ő maga is vett fel Ugron megbizá- 
sából a pénztártól. Embery aligaz 
gató átadta neki a váltókat és ő el- 
helyezte a főkasszába, melynek kul- 
csai nála és a penztárnoknál állot- 
tak. Nem emlékezik rá, hogy a jog- 
tanácsosnak ki adta át a váltókat. 
Augusztusban vette észre a penztár 
helyzetét Esküt tesz vallomására. 

Szöllósi Samu tanu Ugron Gábor 
vagyoni helyzetéről tett kedvező nyi- 
latkozatokat eskü alatt. 

Ezzel a második napi tárgyalás is 
véget ért. 

A tárgyalás harmadik napján tanu- 
vallomások és szakértői vélemények 
kerültek sorra. Tizenhat tanut és 
szakértőt hallgattak ki, kiknek val- 

lomása a következőkben nyer kife- 
jezést : 

Szabó Gábor a Székelyegyleti Ta- 
karékpénztár betéteinek kezeléséről 
nyilatkozik, mint aki 1899, illetve 
1901-től kezdve pénztárosa volt az 
intézetnek. Kinyilatkoztatja, hogy a 
betétek kezelése körül semmi sza- 
bálytalanság nem fordult elő. A tar- 
tozási okmányokat az igazgatói szo- 
bában külön kezelték és hanyatlás- 
nak nyoma csak a csőd előtti 2-3 
hónap alatt volt észrevehető. Sze- 
rinte a hanyatlásnak oka az volt, 
hogy a betevők rohamosan követel- 
ték vissza betétjüket s az intézet 
ezt nem volt képes elviselni. Szóba 
került a váltók kezelése is, a melyre 
vonatkozólag azt állitja, hogy azok 
szintén az igazgatói szobában ál- 
lottak egy wertheim-szekrényben, a 
melynek kulcsát két aligazgató ke- 
zelte. Volt egy kulcs, mely le volt 
pecsetelve, de erről közelebbi dol- 
gokat nem tud. A váltókat rendesen 
vizsgálták át a felügyelő bizottsági 
tagok. Rendszeres kölcsönt az utóbbi 
időben nem adtak ki, de ez nemely 
esetben már előzőleg is megtörtént. 
Mikor pedig a bank ügye hanyatlás- 
nak indult, akkor sem tagadták meg 
a hitel kifizetését és csupán a fize- 
tési határidő kitolását kérték. Val- 
lomása abban összpontositható, hogy 

történtek visszaélések. Azután az 
akadályozva levő Tauszik B. Hugó 
vallomását olvasták fel, amely szin- 
tén a szabálytalanságok kizárását 
okozzáaáa 

Koncz Ármin vallomása annak 
megvilágitására szolgál, hogy volt 
eset rá, mikor kisebb üzleti váltók 
egy nagyobb váltóba lettek össze- 
vonva. Vele is megtörtént, hogy 
kisebb váltói kicserélésére egy na- 
gyobb váltót adott az intézetneks a 
különbözetet (120 v. 130 frt) neki 
visszafizette, amely alkalommal Ug- 
ron Gábor ogy levelet intézett. Ugron. 
Jánoshoz, amélyben kijelentette, hogy 

convertálására nem volt joga, hiszen 
nem is volt felhatalmazva az üzlet 
vezetésére. Ezen állitással szemben 
felszólal Ugron Gábor és kinyilvá- 

torium, volt! hanem csak utasitás és 
nem is azért volt irva, hogy Ugron 
Jánost a ténykedéstől elvonja, mivel 
ez alapszabályellenes volna, csupán 

tositékot; Koncz fentartja állilását, 
mire elnök a szembesitést rendeli 
el és Koncz esküvel erősiti meg a 
vallomását. 
A továbbiakban Ugron Gábor bir- 

tokainak kezeléséről van szó, annak 
a csőd előtti állapotáról és a tör- 
vényszék megadja a jogot Ugronnak, 
hogy a tanukhoz közvetlenül intéz- 
zen kérdéseket. 

Soó István szerint a birtok bethlen- 
falvi része jól volt kezelve. A tégla- 
gyár tervszerüen és célirányosan ve- 
zetve, az erdők kihasználása okszerü 
és tudatos. A gazdasági eszközökben 
nem volt hiany az utóbbi években, 
sőt szaporodás. A bethlenfalvi, fe 
nyédi, kadicsfalvi és tibódi birtok a 
tejgazdasággal együtt 10-11 ezer 
forintot hajtott évente. 

Fábián József a téglagyár terv- 
szerü vezetését bizonyitja. Szóvá te- 
szi, hogy az utóbbi időben kb. millió 
téglát és 5-–600000 cserepet látott 
a gyár körül. A gőzgépek jó karban 
voltak. A fürésztelepért Teichner évi 
10,000 frt bért fizetett. 

Balázsi Dénes gazdatiszt szintén 
a birtokállományra nezve hallgattatik 
ki és vallomása Soó Istvánénak tel- 
jesen megfelel. Pótlólag felemliti, 
hogy mikor a birtok el lett árve- 
rezve, csak 30 százalékát kapták 
meg a valódi összegnek. 
Pap Lajos gépész a gazdasági 

gépek jókarban tartását és szapori- 
tását emliti fel. A téglagyár és fü- 
résztelep értékét 
forintra becsüli, mely összegnek felét 
sem adták meg az árverésen. 

Dávidovits Bernát községi jegyző 

a bank ügyeinek vezetésében nem 

Ugron Jánosnak a kölcsön ilynemü 

nitja, hogy ez a levél nem dorga- 

azért, hogy levéliró az összesitett 
nagy váltókban nem látott elég biz- 

körülbelül 11,000 
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az Ugron által benyujtott és az 
almakeréki birtokról szóló becslési 
kimutatast helyesnek és igaznak is- 
meri el Az almakeréki birtok e sze- 
rint 1,270 787 K 40 fillért képvisel. 
vVédőügyvéd erre vonatkozólag ki- 
vánja a becslési kimutatás felolva- 
sását, közvádló ellenzi, minek foly- 
tán a törvényszék határozathozatalra 
visszavonul 

Határozás előtt elnök felteszi a 
kérdést, hogy Kovács János és Jor- 
ger Janos, kik a szakértői véleményt 
aláirták, életben vannak-e, mire a 
védelem eláll a felolvasástól. 

Wolf Mihály szintén elismeri, hogy 
a mi bizonyitványban van, az igaz 
és lelkiismeretes és ő is magáévá 
teszi. A birtok mindvégig gondosan 
volt kezelve, s még a végrehajtás 
alkalmával is olyan állapotban volt, 
mint azelőtt. 
Ember János. Az almakereki bir- 

kot br. Szentkereszti Pál vette meg 
egy 150 tagból álló szövetkezettel 
együtt, s a báró ebből 704 holdat 
kapott, mivel igy egyezett meg a 
szövetkezettel. 

Megerősiti vallomását Groz Mihály 
is, ki szintén tud a birtok eladásá- 
ról, valamint az előzőleg Gertner ál- 
tal is emlitett és Dánostól Almake- 
rekig terjedő vasutról is, melynek 
épitése kb. 530—60,000 fet volt. 

Borger János az almakereki birto- 
tok nagy termelő képességéről és jó 
berendezéséről szól. Értéke szerinte 
a becsértéket is meghaladja. 

A Gróz vallomása után 10 percnyi 
szünet következett, melynek eltelté- 
vel Veste Dánielt hallgatták ki. El- 
mondja tanu, hogy az almakereki 
birtokot egy szövetkezet vette meg. 
s a mikor a saját részére szerzett 
földet eladta, 80,669 K 67 fillérrel 
kapott többet, mint a mennyi a vételár 
volt. 

Id Balázs Lajos és Farkas György 
nem jelentek meg, de nem 
gaászkodtak ezeknek kihallgatásáhor. 

Ifj. Rozman Jakab, valamint Sán- 
dor Lajos is szintén a jól vezetett 
gazdálkodást, a marhaállomány bő- 
ségét, a marhák finomságát és az 
istállók tömött voltát teszik szóvá, 
mig Kovács János ujra a becslés 
helyességéről beszél. Utánna Ugron 
benyujtja azon jószágainak kimuta- 
tását, melyekre tanut nem hiv- 
hat, mire Dr Válentsik Ferenc tö- 
meggondnok, mint tanu a csőd- 
tömeg állásáról szól és bejelenti, 
hogy mik folytak be az eladott in- 
gatlanokból Az ingatlanok egy kivé- 
telével eladattak, a követelések be- 
folytak, kivéve a behajthatatlano- 
kat, melyek összege 44.000 K. Ezek- 
ben nincs benne a Csávolszkv el- 
leni, mely 30 000 K és az Ugron 
elleni 610.248 K, melyek szintén 
behajthatatlanok. A csődtömeg 
egyeb követelesei jók, azonban hát- 
ráltatja a csőd befejezését a szé- 
kelykereszturi borkereskedő társa- 
sággal folyamatban levő per és je- 
len bünper. Az összes I. osztályu 
követelés a csődből kielégittetett. A 
1I. oszt. visszleszámitoló bankok 
szintén kielégittettek. Jelenleg a 
csód készpenze 51.000 K. A bete- 
vők az első felosztásnál betétjük- 
ből 25 százalékot, a II-nál 10 szá- 
zalékot és a III- iknál szintén 10 
százalekot kaptak vissza. 

Ezután Ugron Gábor ingatlana 
tlkvi állapotának ismertetése követ- 
kezik, mely alkalommal kitünik, hogy 
a ükvben felvett terhek nem mind ál- 
lanak fenn, mint a Müller-féle kö- 
vetelés stb., melynek megállapitása 

után, az idő letelte miatt, elnök 
holnapra tüzi ki a tárgyalás további 
folytatását. 

A politikai helyzetről. 

A király nem enged. 

A rend és szabadság szerencsés 

egyesülése idézi elő a nemzetek jó- 

létét. Királyunk ugy mondják, a 
rendszeretet mintaképe, de nézetem 
szerint ő Felsége és közvetlen kör- 

is ra- 

nyezete a rendet ugy értelmezik, 
hogy ők gondolkoznak, mi pedig en- 

gedelmeskedünk, ők teszik szabadon 
azt, amit egyéni érdekök jónak lát, 
mi tesszük azt, amit rendelnek, ha- 
bár az megsemmisitésünkre ve- 

zetne is. 

A Fejérváry kormány megbukott, 

részint eredendő büne, részint köz- 

jogi tudatlansága folytán, 

kább elősegitette bukását a nemzet 

és vezetőinek a koaliciós vezér- 
bizottságnak szoros összetartása. A 

törvénytelen kormány alkotmányun- 

kat. szabadságunkat, vele a rendet 
veszélyeztette és nemzeti jólétünk 
sirját ásta. De szerencsére a nem- 

zet aléltságából felébredett, nem en- 

gedte szemét bemázoltatni mocskos 
röpiratokkal, figyelemre sem mél- 

tatta e bünbe született, erkölcsi 

pocsolyában nevekedett, megvásá- 

rolt irók szennyes eszmeszülemé- 

nyeit, nem hallgatott Tisza, Fejér- 

váry, Kristóffy szirén hangjaira, 

hanem nap-nap után nyilatkozott a 

törvényeinken ejtett gyalázatos erő- 
szak fölött, követelte e 

bukását és megtagadott tőle min- 
den támogatást. 

Közállapotot fenyegető veszély 

kétségkivül jó indok, hogy bizalomra 

méltó tisztviselőnek terjedt hatalom 
adassék; de szintén helyes ok, oly 

ki szivéből ellensége 
a hazának, elvenni a hatalmat. Ki- 

rályunk felösmerte a fenyegető ve- 

tisztviselőtől, 

szélyt, de különben is családi tra- 

dició, hogy a viszonyok kényszer 

hatása alatt a nép kivánatait szokta 
teljesíteni, ha az fenyegelő hangon. 
nyilatkozik, a Fejerváry kormány 

lemondását elfogadta, jobban mondva 

a kormányt elejtette. 
De ez a király részéről csak rész- 

leges engedmény, a nemzet pedig 

csupán egy lépéssel közeledett cél- 

jához. 

A király – hir szerint - mielőtt 
a koaliaió vezérembereivel tárgyalna. 
az alkudozások nagy mesterét Széll 

Kálmánt vette igénybe, aki mosta- 

nában megint sürün cserél eszmét 

a vezérférfiakkal. Ha vele nem si- 

kerül, ami bizonyos, megkisérli 

Szögyény-Marich Lászlóval, majd a 

reakcionarius főurral gróf Zichy 

Jánossal, a trónörökös kegyelt em- 

berével, mert kijelentése szerint a 

király bizalmát teljesen biró egyént 
biz meg kormányalakitással, 

A király törekszik kormányt ala- 
kitani a rend kedvéért, de csak ugy 
felállitani e rendet, mint volt ed- 
digi uralkodása alatt, szabadságunk, 

alkotmányunk semmibe vevésével, 

ő csak engedelmes kormányt és 
nemzetet akar és lát, csak papiros 

alkotmányt tür meg, minő a 6/-es 

rendszer. Eddig megy és nem to- 

vább Reménykedik még mindig a 

67-esek kijavitásában, erre mutat, 
hogy a szabadelvü párt a napokban 
küldött ki külön bizottságokat párt- 

programm megállapitására és a párt 
megszervezésére. 

A nemzet még nem tett kellő 

seprést, de előreláthatólag a közel 
jövőben megteszi. A koaliciós vezér- 
bizottság addig is szilárdan ki fog 
tartani alkotmányunk, törvényeink 
épségben tartásáért, A nemzet kö. 
veteléséből nem engedhet egy vonalat 
sem, mert a lehető legcsekélyebb 
követelések ezek, melyek szaradsá- 
gat biztositják. Már pedig a rend és 

de legin- 

rendszer 

szabadság szerencsés egyesülése 
idézi elő a nemzetek jólétét, ami 

mindnyájunk főtörekvése. 

Törvényhatóságunk. 

A mig az udvar és környezete 
mindent elkövet a nemzet puhitá- 
sára és az udvar feénykörében süt- 
kérezők pedig a megalkuvásra, ad- 
dig a nemzeti őserő, a vidék minden 
ponton rendezkedik a nemzeti el- 
lenállás megerősitésére, mert oly al- 
kut, a mely a nemzetnek önállását 

s szabadságat legkevésbé is sért- 
hetné, egyáltalán nem fogad el. 

A nemzeti buzgaloni ha le lesz 
fojtva, kitör előbb-utóbb és első 
sorban azokat sepri el, személy vá- 
logatás nélkül, kik azt mestersége- 
sen igyekeztek leszoritani, mert sze- 
mélyek bukhatnak és kell is bukja- 
nak, de az elvek örökre fenmara- 
dandók. 

Törvényhatóságunk szintén kive- 
szi a részt, 18-án tartott rendkivüli 
közgvülésében az ellenállást kimondó 
s a belügyér által megsemmisitett 

határozatát, a 45-ös bizottság ja 
vaslatára, kinek tolmácsolója Dr 
Lukacsffy közjegyző volt, fentartja, 
az alispánnak erre vonatkozó felira 
tát tudomásul veszi, felirati jogá- 
val csak az alispáni felterjeszt ésre 
vonatkozó leirat után él. 

Szilágvvármegye, Szatmár, Nóg- 
rád, Moson, Pest-P ilis-Solt- Kiskun, 
és Abaujtorna vármegyéknek a nem- 
zeti ellenállásra vonatkozó, hozzánk 
is megküldött határozatait, tekintet- 
tel arra, 
szellemben nyilatkozott, 

hogy megyeénk hasonló 
tudomásul 

vettük. 
Eltérés csupán Gömör, Kishont- 

vármegye törvényhatósága átiratá- 
nál volt, mely törvényhatóság a 
koaliciós vezérbizottsághoz, a tör- 
vényen kivüli állapot megszüntetése 
tárgyában felirni javasolja. Törvény- 
hatóságunk Dr Gyarmathy javásla- 
tára, tekintettel arra, hogy a koali- 
ciós vezérbizottság eddigi müködé- 
sében teljesen megbizunk és jövőre 
sincs ok ezen bizalmunkat megvonni, 
a felirat pedig zavarólag hatna el- 
já ására, Gömör, Kishont vármegye 
átiratát egyszerüen tudomásul vesz- 
szük. 

Egyetlen lényeges pontja volt 
még közgyülésünknek az, hogy a 
45-ös bizottság által a tisztviselők 
kártalanitása érdekében vállalt va- 
gyoni felelősségéért, a törvényha- 
tóság szavatosságát kimondotta: 

Zeysig-ügy. 

Zigány Árpád vizsgálati fogság- 
ban van, mert a vádtanács tart at- 

ól, hogy Zigányt a Baneth Sándor 
példájára megszöktetik. 

A berlini nyomozat a valót mind- 
jobban deriti fel, melynek szálai a 

Fejérváry kormányig vezetnek. A 

nyomozat szerint e röpirat szer- 

kesztésénél, terjesztésénel főszerep- 
lők Lakatos László, Fekete József 
hirlapirók, a kormány fizetett egyé- 

nei. Baneth Sándor forditónak pe- 
dig lakótársa Róbert Jenő, igaz né- 
ven Dr Kovács Jenő, Tisza István 
lapjának, Az Ujságo-nak berlini le- 

velezője vitte ki. Rábizonyutt, hogy 

a megvesztegetéseknél főszerepet 

vitt Rudnay Béla rendőrfőkapitány 
és Bérczy rendőrtanácsos. Kik nem 

retennek vissza a leggyalázatosabb 

eszköztől sem, mert államügyek alatt 

tetartóztatták Zigánynak vedő ügy- 
védét, Dr Halmay Elemért, házánál 

kutatásokat tartottak, igy akarva a 

reájok esetleg kompromittáló irato- 

kat kézhez kapni. 

Halmay érdekében az ügyvédi ka- 

mara tette meg a szükséges lépé- 

seket, hogy e Muszkaországba illő 

gyalázatos eljárást, a személyes 

szabadsag és a védő jogának ily 

merész megsértését. megtorolja. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

— Athelyezések. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszterium ügy- 
vezetője Bocskay István székelyke- 
reszturi állami tanitóképzőintézeti 
segédtanárt a temesvári áll. tanitó- 
képzőintézethez és Keszler Károly 
temesvári állami tanitóképzőintezeti 
segédtanárt a szekelykereszturi ta- 
nitóképzőintézethez; az igazságügy- 
miniszterium vezetésével megbizott 
ügyvezető pedig Gergely Ferenc 
helybeli törvényszeéki és Dr Bara- 
bási István járásbirósági aljegyzőt 
kölcsönösen áthelyezte. 

– Rágalmazó főispán. Deák László 
brassói birósagi végrehajtó - mint 
egyes lapok irják - Gróf Haller 
János, háromszékvármegyei főispán 
ellen Tágalmazás cimén pert in- 
ditott. A főispánt vád alá helyezték 
s közelebbről törvényt ül fölötte a 
biróság. 

— Halálozás. Kriza Sándor és 
neje Barabás Anna homoródalmási 
igazgató-tanitó, illetve tanitónő 6 
éves kis leánykája folyó hó 13-án 
a szülők és rokonok nagy bána- 
tára meghalt. A megszomorodott 
szülők fájdalmában mi is részvéttel 
osztozunk. 

- A legyilkolt székelyek emlékosz- 
lopa. Száznegyvenegy esztendeje 
mult az idén januárban a siculici- 
diumnak, a mádéfalvi veszedelemnek, 
amikor Bukow Adolf lovassági tá- 
bornok, Erdély katonai főparancs- 
noka ágyuval lövette Mádéfalvát és 
a szabadalmaikat féltő, az állandó 
katonáskodástól huzódozó székelyek 
közül 186-ot lemészároltatott. A vé- 
res esemény emlékére most köz- 

adakozásból oszlopot állitott Csik- 
megye törvényhatósága a siculici- 
dium vértanuinak sirjánál Mádéfal- 
ván. Az oszlopot diszes ünneppel 
avatják fől október 8-án délelőtt 10 
órakor. Az ünnep programmja a 
következő : a) délelőtt 10 órakor tá- 
bori mise, mondja Murányi Kálmán 
főesperes-plébános, b) himnusz, elő- 
adja a csiksomlyói róm. kath. fő- 
gimnázium, a tanitóképző-intézet 
ifiuságából és a csikszeredai dalkör- 
ből egyesitett énekkar, c) megnyitó 
beszéd, mondja Györgypál Domokos 
dr országgyülési képviselő, d) nem- 
zeti zászló, előadja az énekkar, e) 
Óda, irta és szavalja Zsögön Zoltán 
képzőintézeti tanár; f) szózat, elő- 
adja az énekkar. 

— Iparosaink figyelmébe. A hely- 
beli állam ipari szakiskolaban folyó 
évi október hó 4-ével az ipari 
számvetés, könyvvitel és üzleti le- 
velezés gyakorlati elsajátitása cél- 
jából 6 hóra terjedő ingyenes tan- 
folyam szerveztetik. Az előadások 
szerdán és pénteken a szakiskola 
elméleti termében este 8-9 órától 
tartatnak meg A tanfolyam hallga- 

tói látogatási bizonyitványt nvernek. 
Reméljük, hogy a korral haladni 
kivánó iparos mestereink és segé- 
deink nem mulasztják el a kedvező 
alkalmat, e téren is gyarapitani, ki- 
egésziteni ismereteiket. Jelentkez- 
hetni a szakiskola igazgatóságánál, 
vagy a tanfolyam vezetőjénél : Spal- 
ler József tanaárnál (lakik : Árpad- 
utca 33. szám.) 

Politikai felelős szerkesztő: 

Dr Hinléder Fels Ákos. 
Társ-szerkesztő és laptulajdonos 

Betegh Pál 
Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

468-1905. végrh. szám. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 

Alulirott birósági- végrehajtó az 
1881. évi LX. t.-c. 102 §-a értel- 
mében ezennel közhirré teszi, hogy 
az erzsébetvárosi kir. törv.-széknek 
1905. evi 3827/p. számu végzése 
következtében Dr Papp Ferenc ügy- 
véd által képviselt Müller Adolf se- 



4. oldal. 
SZÉKELY-UDVARHELY 76. szám 

gesvári lakos javára Szőcs Dávid és 

társai abásfalvi lakosok ellen 1200 K 

s jár. erejéig 1905 évi aug. hó 28-án 

foganatosított biztositási végrehajtás 

utján lefoglalt és 2712 K-ra be- 

csült következő ingóságok, u. m.: I. 

Szőcs Mihálynál 2 ló, 1 szekér, 2 

lóhám, szena és 1 sertés 5 malac- 

cal. II. Szőcs Dávidnál 2 ló, 1 sze- 

kér, 2 lóhám, széna és 1 bivaly. 

III Deák Andrásnál 2 ló, 1 szekér, 

széna és 2 lóhám. IV. Deák Mihály- 

nál 2 ló, 2 szekér, széna és 2 ló- 

hám. V. Csoma Istvánnál 2 ló, 1 

szekér, 2 lóhám és széna. VI. Szász 

Istvánnál 2 ló, 2 lóhám és 1 sze- 

kér nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek az oklándi kir 

járásbiróság 1905 évi V 58-2. sz. 

végzése folytán 1200 K tőkeköve- 

telés, ennek 1905 évi január hó 28 

napjától járó 6 0/, kamatai, 1]3 9], 

váltódij és eddig összesen 168 K 

4 fillerben biróilag már megállapi- 
tott költségek erejéig Abásfalván al- 
pereseknél leendő eszközlésére 1905 
évi október hó 2. napjának dél- 

előtt 9 órája határidőül kitüzetik és 

ahhoz a venni szándékozók ezen- 

nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 

hogy az erintett ingóságok az 1881. 

évi LX t-c 107. és 108 §-ai értel- 

mében készpénzfizetés mellett a leg- 

laltatták és azokra kielégitési jogot 

nyertek volna, ezen árverés az 1881. 

évi LX. t. c 190. §. értelmében ezek 

javára is elrendeltetik. 
Kelt Oklándon, 1905 szept. 16 áo. 

kir. bir. végrehajto. 

6816-11905. szám. 

HIRDETMÉNY. 

Udvarhelyvármegye igazoto választ- 

mánya a folyó évi szeb ber hó 

15-én tartott ülésében az 1906 évre 

ervényes legtöbb adót ű"ztő tör- 

vényhatósági bizottsági agok név- 

jegyzéket összeállitotta s annak egy 

példányát 15 napi közszemlére való 

kitétel végett hozzám átette. 

Erről érdekelteket azzal értesitem, 

hogy a névjegvzeék mától k zdődőleg 

folyó évi október hó 2-ig a ármegye 

főjegyzői irodájában k zemlére 

lesz kitéve s az a hivatalos órák 

alatt betekinthető. 

Székelyudvarhely, 1900 zept. 16 

DAMOKOS alispán. 

Szám: 969—9065. szb. 

Pályázati hirdetmánv. 

nek folytán felhivom az érdekelte- 
ket. hogy folyó évi októ- 

ber hoó 15S-ig alólirott főszol- 

gabiróhoz szabálysz rüen felszerelt 
folyamodványaikat adják be, mert 
a később beerkezett folyamodványo- 

kat figvelembe nem veszem. 
Javadalmazás: 100 korona rendes 

fizetés, 40 korona lakbér, 2 korona 

munden egyes szűlésnél közremükö- 

Szekelvkeresztur, 1905. szeptem- 
ber hó 13-án. 

239 1-3 GAÁLFkY, főszolgabiró. 

Jó minőségü must 
hektóliterenként 12 frt, ugyanott 500 
hektoliter egy tömegben megvehető. 
Csemegeszőlő, őszi duráncai barack, 

rétes alma, postaládánkint 1 forint. 
Előleges penz beküldese mellett szál- 
lit. - Zöld paprika, uborka. para- 
dicsom postaládánkint 80 krajcár. 
Szabó Geza, Csongrád. 

Homoródi járás főszolgabirójától. 

Szám : 1320-1906. ki. 

Mirdetménmny. 

tének 21-905. számu határozatát, 
Udvarhelyvármegye törvenyhatósági 
bizottséga 372-906 kgy. szamu 

Homoródoklánd képviselőtestüle- 

határozatával jóváhagyván, az Ok- 
lánd község által eépitendő kir. já- 
rasbirósági irodai helyiség és fogda- 
épület épitési költsegeit 46899 K 
22 f összeg erejéig engedelyezte. 

A fent emlitett munkálatok foga- 

natositásának biztosiása céljaból 

1905. évi szeptember hó 27-ik 
napjának délelőtt 9 órájára 
Homoródoklánd községháza nagy- 
termében a járás főszolgabirája ne- 

vében tartandó zárt ajanlati ver- 

senytárgyalás hirdettetik. 
A versenyezni óhajtók felhivat- 

nak, hogy a fentebbi munkálatok 
végrehajtásának elvallalására vo- 

natkozó, az engedélyezett költség- 

összeg után számitandó s a részle- 

tes feltételekben irt 5 százaléknyi 

bánatpénzzel ellátott zárt ajanlatai- 

kat kitüzött nap délelőtt 9 órájáig 

alólirott főszolgabirósághoz aonyi- 

val inkább igvekezzenek beadni, 

mivel a későbben érkezettek figye- 

lembe nem fognak vétetni. 

Képviselőtes ület fentartja magá- 

nak a jogot, hogy ajánlattevők kö- 

zött szabadon választhasson. 
A szoban forgó munkálatra vo- 

natkozó műszaki müvelet és rész- 

letes feltételek nevezett főszolgabi- 

rói hivatalnál, a rendes hivatalos 

órákban, naponkint megtekinthetők. 

H.-Oklánd, 1905. évi szept. 10. 

SZABADY TIVADAR, 
230. 1-3 főszolvabiró. 

többet igérőnek, szükség esetén becs- Udvarhelyvármegye szék lykeresz- 

áron alul is, el fognak adatni. turi járásban Martonos gszék 

Amennyiben az elárverezendő in- helylyel megüresedett korbabal al- 

góságokat mások is le és felülfog- lasra ezennel pályázatot nyitok, mi- 

v ellán- 

a teá- HÁZELADÁS. yue 
számu ház, melyben 3 szoba és 1 

konyha van, szabad kezből 7000 ko- 

ronáért azonnal eladó. Értekezhetni 

ifj. Bodroghy Györgyné tulajdonos- 

nál (Sósfürdő). 236 3-1 

Fischer és Társa 
faiskolák 

Nagyenyed (Alsófehérmegye.) 

.
 eek 

40 katasztrális holdon fekvő faiskoláink 

Erdélyben a legnagyobbak és leggazda- 

gabbak. 

Készlet: 80 000 gyümölcsfa 6-. 
böző alakokban és a legjobb és legfinomabb 

fajokban. 

Gyümölcsvadoncokban mimó 
j legjobb kerités növényben, 

(ledicsia készletünk egy millió. 

Akácfa erdősitésre alkalmas, készletünk 

egy millió. 

Diszcserjek sétatér, magános fák. 

Árjegyzek ingyen. 
Faiskoláink megtekintésére az érdeklő 

dőket tisztelettel meghivjuk. 211 : 

készlet egy 

és üvegkereskedés ! 
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0y0la ulogó a Dohegyi bort! 
kint csak 8 filler. 

sználják : hurutos bán- 
t hörghurutban, a gümő- 
1ak első stádiumában, a 
enes müködésében, a máj- 
készités rendetlenségei- 

kövek eltakaritását szembe- 
áti, a bélhurut minden ne- 

kás aranyrben, hasszervi 
,hugykő képződéseiben, 
Dan, görvély- és mirigyda- 
kóros csontlágyulás- és 

vitve páratlan ! — Heten- 
mszor friss töltés! - Raktári 

Székelyudvarhelyt 

KÉPES LEVELEZŐLAPOK 

ásványvizet kitünő 

nagy választékban és feltünő ju- 
tányos áron állanak a nagyér- 
demü közönség rendelkezésére. 

BETEGK PÁL ÉS TÁRSA 
könyv-, zenemü- és papirkereskedése Székelyudvarhelyt 
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TŐIRATOK, ZENEMÜVEK 
irodalmi munkák eredeti áron, 

,felszámitása nélkül való beszer- 

sabban és legpontosabban teljesiti 

Társa könyvkereskedése 
székelyudvarhely. [— 

KOSSUTH-UTCA 16. SZÁM ALATT 

Ajánlom magamat a műfestészet többféle ágában u. 

m templom, 
cimtáblák festésére. Fölvállalok uj templomi beren- 

dezéseket régi oltárokat, szószékeket stb. kiujitok, fes- 

tek és aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár- 

ban. Továbbá müűükedvelő ifjaknak, kik a festészet- 

ben bevezető utmutatást óhajtanak nyerni, oktatást 

adok óránkénv egy korona dijert. 

HERMANN GYÖRGY 
FESTŐ ÉS ARANYOZÓ SZÉKELYUDVARHELYEN 

arckép és diszemléklapok, valamint : 

a 

Rösler és Gábor vaskereskedése 
„Az arany patkóhoz Szekelyudvar! 

- 

téren fióküzletet nyitottunk. 
Ajánljuk 

jótállás mellett ; 
kaszát, ásót, lapátot, 

kovácsolt szeget, 

Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek szivos 

mására hozni, hogy e napokban Székelykereszturon, a K 

jól berendezett vasüzletünkben kaphaté 

acélvassal és kőrisfagerendelylyel ellátott miskolci vá
lt 

mindenféle ekerészeket, legjobb faju 

csákányt, fejszét, 2, 3 és ő 

villát, mindenféle ajtó-, ablak- és bputorvasalásokat
, acel 

számokat, brassói portlandcementet, Hunyadi-vasat, s 

csavarokat stb. min den e szakmába vágó vas- 

árukat legelőnyösebb árban és 

tuda- 

ssuth- 

yriai 

imket 
pát, 

acél 
szer- 

ny és 

figyelmes kiszolgálás mellett. 

SZENKOVITS JÁNO 
férfi és női divat-áruháza 

UTÓDA 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 

Diákok 
Iskolás fiuk 

részére * 

Végül felhivjuk a tisztlet közönség figyelmét az első rangu 

gyárakból nagy választékban beszerzett többféle legjobb
 szerke- 

zetű varrógépraktárunkra, melyek felelősség mellett igen elő- 

vnös árban, esetleg részletfizetésre is kaphatók. 

A n. é. közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 

jóíndulatu szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel 

Rösler és Gábor Székelyudvarhely 

fiáküzlet Székelykereszturon. 

Kész ruhák, kalapok, ingek, nyakkendők
, harisnyák, 

cipők és ágynemüek nagy választékban, el
őnyös és ol- 

csó árakban kaphatók. 

Divatos és olcsó ruha-vállalat merté
k után, 

a ruhák ingyen takarittatásával
. 
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max- Legolcsóbb árak! m 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intéze
tében Székelyudvarhelyt, 1906. 


